



皈依三寶的佛教徒，仍然可以敬神、祭祖。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲說喻



富翁吃豬

文/星雲大師

傳說過去有一個富翁，一生廣行善事，修橋鋪路，施茶施水，救濟鰥寡孤獨，做了許多慈善公益的事情。但是他平時只知熱心修福，卻忽略了智慧的重要，為人非常不明理，到了老病的時候，一生行善吃素的他，忽然就業障現前，一直吵著要吃豬肉。

家裡頭的人爲了他要吃豬肉，原本打算上街去購買，但因路途實在遙遠而作罷。

只是這麼一來，家中飼養的豬又都很肥大，他一個人也吃不了那麼多。不得辦法，就向鄰居買了一頭小豬，應付了事。不意，殺了小豬以後，肉都還沒有煮，他就一命嗚呼了。

這個富翁過世了以後，到了閻羅王那裡。閻羅王翻看他的生死簿，看到他一生做了不少好事，幫助了很多人，準備判決他再到人間繼續做個大富大貴的人。但是，就在這個時候，忽然跑出了一頭小豬，向閻羅王抗議：「請他還我一條命！過去我就是爲了他要滿足口腹之欲，所以年紀輕輕就死了。我心有不平！」

富翁聽了就說：「閻羅王，我又沒有吃牠！」閻羅王只有再問明所以然。問完話，閻羅王對富翁說：「你雖然沒有吃牠的肉，但是牠是爲你而死的。這樣好了，我判決你把福報分一半給小豬，讓牠投胎去做人，享受富貴的日子。」慳貪不捨的富翁聽後，直說：「划不來！我一生辛苦換來的富貴，怎麼能平白分一半給牠？」

由於雙方僵持不下，閻羅王又說：「如果你不肯分一半給小豬，那你就轉世做隻豬，償還欠牠的債。」富翁自以爲討到便宜，就說：「變個豬就變個豬，也不過是一世而已，我的福報仍然存在，總會再有榮華富貴的一天。」

由於過去世的福報，富翁變成豬以後，還是受到很好的待遇，不但吃得很好，甚至住的地方還有地毯、冷氣享受。當然，最後就成了一隻肥肥胖胖的大豬公了。

有一天，正當大豬公吃著飼料的時候，一隻雞子也跑來分食。大豬公看了，厭惡地就要把雞子趕走，並且把頭塞進槽口，好讓雞子吃不到飼料。如此一來，飼料沾滿大豬公的頭，貪心的雞子見狀，立刻上前猛啄牠的頭。豬公一生氣，就把雞子咬死了。

由於瞋恨無知，大豬公死了以後，又再做了雞子，輪迴不已。所謂「人身難得」，一失人身，萬劫難復，真是不能不注意啊！



圖/道瑛

茶禪宜興 星雲大師說禪文化



↑↔星雲大師（前）在中國大陸宜興演講，現場聽眾熱烈回應，演講結束前眾人合唱〈惜別歌〉，大家唱得真情流露，還有人頻頻拭淚。

圖/人間社記者周云



【記者阮愛惠宜興報導】星雲大師宜興素博文化講壇日前在宜興體育館舉行。佛光山開山星雲大師感念祖庭恩澤，爲了滿足廣大聽眾的索票，今年特地連講三場，以「禪的生活文化」爲題，爲求法若渴的宜興民眾慈悲開示。

首場三千五百座位座無虛席。連續三年都擔任講壇主持工作的宜興電視台主播安佳表示，會來聽大師講座的市民，和一般民眾不一樣，特別地專注、特別地有感受，會後提問也都顯示出他們對佛法的追求和探索。宜興市副市長尹志華感念高齡的大師不辭辛勞來和宜興民眾相聚講壇，對素博是很重要的提升。他指出，文化是旅遊的靈魂，大師爲素食注入茶禪文化，帶領更多人關注宜興、了解宜興。

懂得掌握 世間處處皆禪機

說到「禪」，大師一開場就指出，「禪」不是佛教所有，而是每個人的寶藏，懂得參禪，能得到自我安定，對提升自我有很大的幫助。大師以宜興碧山崇恩寺玉琳國師的故事，以及自己當年十二歲，千金一諾出家的往事，來向大眾講解「誠信」的重要性。因爲守信，大師展開弘法利生的喜悅人生，成爲自己的貴人。大師說，「禪」不是什麼神奇玄妙的現象，若懂得掌握，世間無處不是禪機。

大師以佛教的幾個小故事，深入浅出地解說「禪」就是生活中的自我尊重、守法守信、勤勞智慧、愛心幽默罷了，禪不深奧難解，但境界來時卻往往產生迷惑，所以必須時時檢視自我的禪心，才能產生自

我肯定、自我慈悲及自我主張。

陰雨當頭 聽眾不減熱烈心

第二場雖逢陰雨，聽眾比第一場踴躍。大師引導大眾體驗參禪的最高境界—聽隻手之聲，感受沒有聲音的語言。大師以生活化的小故事，告訴大眾參禪有三個法門—讚歎、慈悲、忍耐。

大師指出，修行首重修口，好話帶來運氣、壞話帶來麻煩，夫妻、朋友、上司下屬、親子之間，若善用讚歎法門，相處的品質絕對大大提升。

至於慈悲法門，大師說：慈悲不難，慈是給人快樂，悲是拔人痛苦；用慈悲與人結緣，人人歡喜。大師自述從小家貧，一生什麼都沒有，但也什麼都不要，而今能在全世界建寺廟和大學，都是慈悲結緣種下的好因。

而忍耐法門，大師說，一般人以爲忍是吃虧，事實上，忍是拳頭刀槍都比不上的力量。忍有「生忍、法忍、無生法忍」，忍是無上智慧；忍的工夫有修練的層次，忍之於口、忍之於面、最後忍之於心，忍慣了，心裡就不在意。

連聽三場 場場都有新體悟

在前兩場的口碑效應下，第三場人數爆量。大師以「苦行」法門、「認錯」法門及「不說破」法門，來講解「禪」在生活裡的體現。大師說，未熟的鳳梨好酸，但經過風吹日曬的熟鳳梨又香又甜。鳳梨的甜從苦澀而來，人生中，苦亦是增上學習的力量。

西來館佛像修復 圓滿莊嚴金身

【人間社記者應雨軒洛杉磯報導】佛光山西來寺佛光緣美術館西來館，自上月一日起，由范琛居士爲館藏文物修復，計有百子彌勒、達摩祖師、韋馱菩薩、彩塑觀音、伽藍尊者、托塔羅漢、戲獅羅漢等共七件，經過四十天，在本月十二日圓滿，由慧軒法師及滿燈法師等一行護送歸回原位安座。

西來館於一九八八年成立，二十八年來不僅以傳播佛教理念、佈教弘法爲目的，也在服務社會、美化人心，爲民眾提供一個美化心靈的空間。

佛教藝術以精美典雅著稱於世，西來寺有不少木雕佛像。隨歲月流逝加上氣候乾燥，表面已有裂痕，顏色也呈斑駁。范琛居士七年前曾完成西來館輪王座觀音菩薩

的修復，與西來寺結下殊勝法緣。

范居士說，木質的佛像，一般是結構破損、漆的風化剝落、木頭的裂開或腐朽；修復可使作品盡量接近最初的狀態，讓損害的部分不要再繼續惡化。范居士受過美術訓練，在文革後又曾任木質傢俱的修護工作多年。他也醉心於敦煌彩塑，曾爲了買一本書冊，存了三個月的工錢，他生性淡泊，默默地工作並於其中得到法喜。

修復過程中，住持慧東法師、監院慧浩法師、滿光法師不時關懷，提供協助。整體修復工作繁瑣複雜，由內至外，依不同材質調色、灌膠、打磨、上金箔、上色等步驟。

范居士透露，七年前修復輪王座觀音菩薩時，適逢孫女出生，但右腳下部呈彎曲



范琛修復達摩祖師像。圖/人間社記者Kevin

狀態，無法直立，等他修復觀音右腳本已腐朽的三隻腳趾時，發現孫女右腳竟然可以直立了，令他感到不可思議。多年來他深感只要他誠心工作，菩薩必會加持，他感謝西來寺給他這樣的機緣。

佛光山馳援熊本 災民淚光閃閃

【人間社記者滿淨、心功日本報導】福岡佛光山一部一點五噸貨櫃車載滿熊本災區指定的物資，日前在監寺覺岸法師率領下，出發前往益城町及八代災區。當地人看到佛光人悲欣交集，不敢相信在高速公路、鐵路、航空都中斷的困境下，福岡佛光山真的排除萬難將救援物資送進來了。

救災首站是地震最初震央的熊本益城町，原本兩個小時的車程，因道路寸斷，必須尋找替代道路，經六小時跋涉，物資終於安全送抵益城町役所。留守的自衛隊及當地義工看到及時抵達的物資非常開心。

益城町役所代表吉本秀一表示，一生未遇過這麼大的地震災難，感謝佛光山給予支援。他進一步請求更大量的支援物資，包括五千張毛毯、五千個手電筒、十台附燈籠的發電機、帳篷、大量的水、乾糧等

。更希望在未來可能長達三至七個月的避難期間，佛光人能做他們的後盾，持續給予支援。

救災第二站是熊本八代宗覺寺，住持山口功倫也不斷在附近市町救災，覺岸法師率領佛光青年抵達時，他們非常感動，眼泛淚光感謝佛光山救援。住持說，原本希望從鹿兒島送來物資，但已買不到物品。佛光人除了送來他們所需的毛毯、食物、水之外，並贈予慰問金以供急用。

佛光人趕往救災沿途中，因爲車上貼有「救援物資專用車」的標示，一路上過往車輛都禮讓先行。進入熊本縣後，沿途的超商因道路中斷無法補貨，導致食物架上空無一物，只留下對顧客道歉的公告，連公廁也因斷水而停止使用。

沒有深入災區的佛光人在道場裡做後盾

，持續採購物資及打包。託菩薩保佑、龍天護持、衆人關心，送物資進災區一路平安順利，並安全回道場。日本佛光山總住持滿潤法師關心救災狀況，東京佛光山住持覺用法師也配合發起救災專款勸募。



福岡各處熱心青年，以飛快的速度，將物資搬上貨櫃車。圖/人間社記者如憶

西來寺近期活動

| 時間 | 活動名稱 |
|-------------------|--|
| 4/22 ~ 4/29 (五~五) | 精進禪七 |
| 4/24 (日) | APA Health CARE of UCLA 與西來寺健康義診活動 (9:00 am ~ 2:00 pm) 人間法音—音樂饗宴 (4:00 pm) |